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Η µεγαλύτερη πηγή εσόδων στις αγελαδοτροφικές και αιγοπροβατοτροφικές µονάδες είναι 
το γάλα. Οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να διαθέτουν σύγχρονες εγκαταστάσεις, όπου θα 
εξασφαλίζονται οι κατάλληλες συνθήκες ενσταυλισµού και αρµέγµατος των ζώων, µε 
απώτερο στόχο την παραγωγή όσο το δυνατό πιο καθαρού και υγιεινού γάλακτος. Σε όλην 
τη διαδικασία παραγωγής και διακίνησης του γάλακτος οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να 
λαµβάνουν µέτρα, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι επιπτώσεις στην ποιότητα του νωπού 
γάλακτος.  
 
Όλα τα βουστάσια στην Κύπρο, διαθέτουν σύγχρονα αρµεκτικά συγκροτήµατα για το άρµεγµα των 
αγελάδων, καθώς και σύγχρονες εγκαταστάσεις για την ψύξη του γάλακτος αµέσως µετά το 
άρµεγµα των ζώων. Σε όσες µονάδες αιγοπροβάτων διαθέτουν πάνω από 100 αναπαραγωγικά 
ζώα υπάρχει αρµεκτική µηχανή. Η µεταφορά του γάλακτος από τις µονάδες παραγωγής στις 
γαλακτοβιοµηχανίες γίνεται µε ειδικά βυτιοφόρα από ανοξείδωτο χάλυβα για να διατηρείται σε 
χαµηλές θερµοκρασίες.  
 
Βασική επιδίωξη όλων των κτηνοτρόφων θα πρέπει να είναι η βελτίωση των συνθηκών που 
επικρατούν σε όλο το φάσµα της παραγωγικής διαδικασίας στις κτηνοτροφικές µονάδες, κατά τη 
φύλαξη µετά το άρµεγµα και κατά τη διακίνηση του γάλακτος µέχρι τον τόπο επεξεργασίας του.  
 
Ο αριθµός των µικροβίων στο γάλα είναι ο πιο σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει την 
ποιότητα και την υγιεινή του γάλακτος. Τα µικρόβια προέρχονται από τυχόν άρρωστα ζώα, από τις 
ακαθαρσίες που βρίσκονται στο σώµα του ζώου, από µολυσµένη υδατοπροµήθεια, από έντοµα, 
όπως µύγες και από άλλες ακαθαρσίες που βρίσκονται στο χώρο του αρµεκτηρίου. Τα µικρόβια 
στο γάλα, κάτω από ευνοϊκές συνθήκες µπορεί να πολλαπλασιαστούν σε λίγα λεπτά. Ενδεικτικά να 
αναφέρουµε ότι, ένα µικρόβιο µπορεί να πολλαπλασιαστεί σε 16.000.000 µικρόβια σε 8 ώρες. Όσο 
χειρότερες είναι οι συνθήκες υγιεινής που επικρατούν, τόσο ψηλότερος είναι ο αριθµός των 
µικροβίων στο γάλα. Η παραγωγή γάλακτος από υγιή ζώα µε τον όσο το δυνατό χαµηλότερο 
µικροβιακό φόρτο, δείχνει την καλή οργάνωση σε µια γαλακτοπαραγωγική µονάδα και την 
ευσυνειδησία του κτηνοτρόφου. 
 
Βασική έγνοια του κτηνοτρόφου πρέπει να είναι η αποµάκρυνση από το κοπάδι των άρρωστων 
ζώων. Πρέπει να περιοριστεί ο κίνδυνος µόλυνσης του γάλακτος από ζώα που υποφέρουν από 
µαστίτιδα. Η µόλυνση αυτή µπορεί να ελαττωθεί σε µεγάλο βαθµό αν, πριν από το άρµεγµα, ο 
µαστός και οι θηλές πλένονται καλά και, ιδίως, κατά τους χειµερινούς µήνες που τα ζώα 
πλαγιάζουν στη λάσπη. Πρέπει να εφαρµόζονται προληπτικά µέτρα για τη µαστίτιδα µε 
µακροσκοπική εξέταση του πρώτου γάλακτος που λαµβάνεται σε ειδικό δοχείο. Αν διαπιστωθεί 
οτιδήποτε, αυτό αρµέγεται και φυλάγεται χωριστά από το καλό και υγιεινό γάλα που προορίζεται 
για κατανάλωση. Μετά από κάθε άρµεγµα πρέπει να γίνεται απολύµανση των θηλών. 
 
Ο τελικός αριθµός των µικροβίων που παρουσιάζεται στο γάλα εξαρτάται και από την υγιεινή 
κατάσταση στο χώρο του αρµέγµατος. Ο χώρος αρµέγµατος πρέπει να είναι καθαρός. Το 
δάπεδο να είναι από αδιαπέρατο υλικό, όπως το µπετόν και οι τοίχοι επενδυµένοι µε λείο και 
στεγανό υλικό. Μετά από κάθε άρµεγµα ο χώρος αυτός να καθαρίζεται σχολαστικά και να 
απολυµαίνεται τακτικά. Το περιβάλλον όπου ενσταυλίζονται τα ζώα πρέπει να είναι καθαρό. Τα 
υποστατικά να είναι σωστά προσανατολισµένα, στεγνά, καθαρά, ώστε να µην επηρεάζεται η 
παραγωγικότητα των ζώων. Τα ζώα να διατρέφονται µε ισορροπηµένα µίγµατα και σε ποσότητες, 
ώστε να διατηρείται η καλή τους υγεία, αλλά και να εξασφαλίζεται ψηλή και ποιοτικά καλή 
παραγωγή γάλακτος. Να αποφεύγεται η χορήγηση στα ζώα χαλασµένων ή αλλοιωµένων τροφών 
ή τροφών που έχουν έντονη ή άσχηµη µυρωδιά γιατί τέτοιες τροφές δίνουν στο γάλα ανεπιθύµητες 
ιδιότητες. Το νερό που χρησιµοποιείται για το πότισµα των ζώων πρέπει να είναι καθαρό καλής 
ποιότητας και απαλλαγµένο από παθογόνα βακτηρίδια. Αν το νερό δεν είναι υγιεινό, εκτός του 



κινδύνου που διατρέχουν τα ίδια τα ζώα µπορεί να µεταδοθούν παθογόνα βακτηρίδια από το νερό 
που πίνουν τα ζώα και στο γάλα. 
 
Το γάλα είναι ένα πολύ ευαίσθητο προϊόν που αλλοιώνεται εύκολα. Οι µεγαλύτεροι του εχθροί είναι 
οι ακαθαρσίες, τα µικρόβια και οι υψηλές θερµοκρασίες. Ο χώρος αρµέγµατος και, γενικά, τα 
υποστατικά να διατηρούνται καθαρά. Ο κτηνοτρόφος πρέπει να έχει στενή συνεργασία µε τον 
κτηνίατρο για αντιµετώπιση τυχόν προβληµάτων, σε σχέση µε τη µαστίτιδα και να γίνεται 
εργαστηριακός έλεγχος για υποκλινική µαστίτιδα. Πολλά µικρόβια στο γάλα προέρχονται από 
ακάθαρτα σκεύη, δοχεία ή την αρµεκτική µηχανή. Αµέσως µετά τη χρησιµοποίησή της να 
ξεπλένονται µε κρύο ή χλιαρό νερό καλής ποιότητας και να γίνεται απολύµανσή τους µε κατάλληλο 
απολυµαντικό. Όλα τα ραγισµένα και φθαρµένα µέρη της αρµεκτικής µηχανής, όπως τα θήλαστρα, 
πρέπει να αντικαθίστανται. 
 
Το ψυγείο φύλαξης του γάλακτος πρέπει να πλένεται κατά διαστήµατα και να στεγνώνει εντελώς 
πριν τη χρήση του. Μετά το άρµεγµα, το γάλα ψύχεται, το συντοµότερο δυνατό, σε θερµοκρασία 
4-8°C. Έτσι, µειώνεται στον ελάχιστο δυνατό βαθµό ο πολλαπλασιασµός των µικροβίων που 
προκαλούν την αλλοίωση του γάλακτος µε την πάροδο του χρόνου. Το γάλα πρέπει να παραµείνει 
σε αυτήν τη θερµοκρασία µέχρι την παράδοσή του για µεταποίηση ή ανθρώπινη κατανάλωση.  
 
 


